



**Черных Александр Алексеевич (1878 – неизв.)**

Александр Алексеевич Черных родился 16 (3) апреля 1878 г.\* в с. Усть-Уда Усть-Удинской волости Балаганского уезда Иркутской губернии, в семье преподавателей. Окончил 4 класса Читинской мужской гимназии в 1895 г. Трудовую деятельность начал в 1896 г. переписчиком в Уездном казначействе и Окружном суде в г. Чите. С 1898 г – телеграфист в Читинской почтово-телеграфной конторе; с 1891 по 1906 гг. – в Кяхтинской почтово-телеграфной конторе – телеграфист, в 1906 г. в течение полугода – на должности заведующего. В 1909 – 1916 гг. находился в ссылке на поселении в Якутии, занимался репетиторством, машинописным набором текстов и др. Член РСДРП с августа 1916 г. В 1916 – 1920 гг. проживал в г. Бийске Томской губернии, работал секретарем Алтайского Горного Союза кооперативов. Затем трудился в органах социального обеспечения Алтайской губернии, в феврале 1922 г. был назначен заведующим Алтайским губернским отделом соцобеспечения, с 1 августа 1923 г. стал руководителем Алтайского губернского отдела политпросвещения.

В 1924 г. совместным постановлением Губкома РКП (б) и Губисполкома назначается заведующим Алтайским губернским архивным бюро. В 1925 г. командирован в

распоряжение Сибкрайкома ВКП (б), в декабре 1925 г. назначается заместителем заведующего Сибирского краевого архивного бюро, а впоследствии Западно-Сибирского краевого архивного управления. В этой должности работал по март 1934 г., во время командировок и отпусков В.Д. Вегмана исполнял обязанности руководителя. Александр Алексеевич внес большой личный вклад в развитие архивного дела в Сибири: по заданию В.Д. Вегмана обследовал архивы многих районов Алтая, Томской губернии, Красноярского, Кузнецкого, Ачинского, Минусинского и Хакасского округов, лично исполнил сотни тематических запросов от граждан и организаций, участвовал в археографических экспедициях по экспертизе ценности и спасению массивов архивных документов, ему было предоставлено право руководить производственными совещаниями Краевого архивного управления.

С марта 1925 по 1933 г. А.А. Черных трудился заведующим музеем Западно-Сибирского краевого отделения общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев. С сентября 1935 г. вновь был принят на работу в Западно-Сибирское краевое архивное управление на должность старшего научного сотрудника. Впоследствии с сентября 1939 г. по ноябрь 1940 г. работал директором Исторического архива Архивного отдела УНКВД по Новосибирской области. Сведениями о дальнейшей судьбе А.А. Черных ГКУ НСО ГАНО не располагает.

Основание: ГАНО. Ф.Р-2. Оп. 3. Д. 240. ЛЛ. 1 – 50-об.; Ф.П-22. Оп. 5. Д. 6696. ЛЛ. 1 – 9.

\*в других анкетах А.А. Черных указывал иную дату рождения – июль 1878 г.